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ПЕДАГОГІЧНІ КОМУНІКАЦІЇ В ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ


Висвітлені актуальні проблеми професійної підготовки вчителів у вищому навчальному закладі як одного з кардинальних шляхів удосконалення всієї системи освіти.
Демократизація і гуманізація всіх сфер життя значно посилюють необхідність наукової розробки і практичного розв’язання проблем формування особистості, гуманістичної за своїм світоглядом, відношенням до дійсності, своєю поведінкою. Ця думка є провідною у працях таких відомих вчених-педагогів, як Ш.О.Амонашвілі, І.Д.Бех, В.С.Біблер, І.А.Зязюн, О.В.Киричук, Т.І.Кузнецова, С.Л.Кузьміна, С.Ю.Курганов, В.Ф.Литовський, З.О.Малькова, І.О.Савицький та ін.


Здійснювана в країні перебудова загальноосвітньої і професійної школи базується на творчому розвитку науки, вона спрямована на значне піднесення рівня освіти і виховання молоді,  на поліпшення її підготовки до самостійної трудової діяльності. Сьогодні гуманістичні орієнтири в педагогіці обстоюються концепціями життєтворчості особистості, національного виховання, українознавства як методології реформування національної освіти, синергетичної методології, філософії гуманного професіоналізму, гуманізації післядипломної освіти. 


Надзвичайно широкими і різноманітними є сьогодні функції школи і вчителя. Як вони виконуються, залежить від того, хто обирає професію вчителя, як здійснюється професійна орієнтація учнів на педагогічну діяльність, який рівень професійної підготовки майбутніх вчителів у вищому навчальному закладі, адже “виховна сила виливається тільки з живого джерела людської особистості” [1, с.123].


Перебудова і значне поліпшення професійної підготовки вчителів у вузі  - один з кардинальних шляхів удосконалення всієї системи освіти. І немає сумніву в тому, що в цій підготовці повинні добре спрацювати всі її елементи: професійна діагностика, професійний добір і відбір, професійна освіта і виховання, а особливо професійна адаптація, яка розпочинається в школі і перманентно продовжується у вищому закладі освіти й реальній практичній діяльності. 


Специфіка педагогічної діяльності полягає у широкому діапазоні праці творчого характеру, який визначається насамперед постійним пошуком розв’язання нових завдань, а головне - педагогічним спілкуванням. Помилкові, необґрунтовані педагогічні дії, слова спричинюють тяжкі втрати, адже об’єктом помилки є людська особистість. Водночас саме педагогічна діяльність найменше захищена від таких дій тому, що для навчально-виховного процесу характерні мінливість і варіативність, виникнення різного роду найнесподіваніших ситуацій і проблем, які потребують негайного розв’язання, професійно грамотної організації педагогічного спілкування – основи діяльності вчителя. Тому проблема педагогічних комунікацій викликала наш інтерес. Зупинимося на деяких її аспектах. 


Розглядаючи даний феномен, Б.Ломов виділяє три групи функцій спілкування – інформаційно-комунікативну, регуляційно-комунікативну та афективно-комунікативну [2, с.469-470]. 


Інформаційно-комунікативна функція охоплює процеси формування, передавання та прийому інформації. Реалізація цієї функції має кілька рівнів. На першому здійснюється вирівнювання розбіжностей у вихідній інформованості людей, що вступають у контакт. Другий рівень – передавання інформації та прийняття рішень. На цьому рівні спілкування реалізує цілі інформування, навчання та ін. Третій рівень пов’язаний з прагненням людини зрозуміти інших. Спілкування у даному разі спрямоване на формування оцінок досягнутих результатів (узгодження – неузгодження, порівняння поглядів тощо).


Регуляційно-комунікативна функція полягає в регуляції поведінки. Через спілкування людина здійснює регуляцію не тільки власної поведінки, а й поведінки інших людей, реагуючи на їхні дії. Відбувається процес взаємного налагодження дій, у яких мають прояв чинники, властиві спільній діяльності, зокрема сумісність людей, їх спрацьованість, взаємна стимуляція і корекція поведінки. Регуляційно-комунікативну функцію виконують такі феномени, як імітація, навіювання та ін.


Афективно-комунікативна функція характеризує емоційну сферу людини. Спілкування впливає на емоційні стани людини. В емоційній сфері виявляється ставлення людини до навколишнього середовища, у тому числі й соціального. Однією з особливостей спілкування є формування міжособистісних стосунків.


Виходячи з названих вище функцій, Г.М. Андреєва виділяє три сторони спілкування: комунікативну (обмін інформацією), інтерактивну (взаємодія) та перцептивну (розуміння людини людиною) [3, с.324].


Розглянемо деякі аспекти процесу комплексної підготовки майбутнього вчителя виходячи з вищеназваних функцій спілкування.


У сучасній науковій літературі під комунікативною функцією розуміють не тільки процес мовлення, повідомлення чогось, а таку організацію мовлення й відповідно до нього невербальної поведінки вчителя, яка впливає на створення емоційно-психологічної атмосфери педагогічного спілкування, на характер взаємин між учителем і учнями, на стиль їхньої діяльності.

Притаманним для вчителя є педагогічне мовлення, висока культура мови. Мова - найважливіший засіб спілкування вчителя з учнями, головний інструмент педагогічної праці. Вона є для педагога знаряддям безпосереднього впливу на свідомість і поведінку учнів. Важливим показником мовної культури педагога є  змістовність, логічність, точність, ясність, стислість, простота і емоційна виразність, яскравість, образність, барвистість мовлення, його чистота, літературно правильна вимова, відсутність мовного баласту - вульгаризмів, провінціалізмів, архаїзмів, слів-паразитів, зайвих іноземних слів; вільне, невимушене оперування словом, виділення, підкреслювання головних думок, фонетична виразність, інтонаційна різноманітність, хороша чітка дикція, розмірений темп мовлення, правильне використання логічних наголосів та психологічних пауз; взаємовідповідність між змістом і тоном, між словами, жестами та мімікою.

А.С.Макаренко неодноразово наголошував: “…Жоден вихователь не може бути хорошим вихователем, не може працювати, якщо в нього не поставлений голос, він не вміє розмовляти з дитиною і не знає, в яких випадках як треба говорити” [4, с.162]. Водночас, як свідчить Юрченко В.І. [5, с.105-106], у багатьох випускників педагогічних спеціальностей  низький рівень культури мовлення. Які ж найпоширеніші причини цього? Насамперед слабка обізнаність з анатомо-фізіологічними, психологічними і граматичними основами мовної діяльності; нерозвинутість голосового апарату; невміння дотримуватися потрібного темпу мовлення; недостатнє володіння дикцією, основами логіки мовлення тощо. З цих причин голос майбутніх вчителів позбавлений яскравості, виразності, чіткості, а характеризується, скоріше, розпливчатістю, “киселеподібністю”.

Процес оволодіння технікою мовлення не є однобічним. Він включає такі компоненти: знання побудови мовного апарату; ознайомлення з особливостями звукотворення; опанування техніки фонаційного дихання; формування артикуляційної вимови; оволодіння основами правильної дикції; вироблення вміння дотримуватися оптимального темпу і ритму мовлення; усвідомлення суті логічного мовлення. 

Майбутній вчитель має не тільки знати будову мовного апарату, до якого входять мозок, носова і ротова порожнини, тверде піднебіння, губи, язик, горло, надгортанник, трахея, бронхи, легені, діафрагма, а й повинен дбати про активність, динамічність цього апарату, особливо його рухливих частин (губи, язик, щелепи, голосові зв’язки, легені). Тому в період навчання у вузі майбутніх педагогів необхідно навчити цьому і мотивувати до систематичного виконання вправ спеціальної артикуляційної гімнастики. Цьому, до певної міри, сприяє курс “Основи педагогічної майстерності”, але він викладається в Дніпропетровському університеті лише на деяких факультетах, що готують вчителів, тривалість навчання обмежена (36 год). Аналіз же мовної культури абітурієнтів та студентів молодших курсів університету переконує в тому, що майбутні педагоги, на жаль, в абсолютній більшості не володіють навичками педагогічного спілкування, не можуть “відірватися” від заготовленого заздалегідь тексту, тяжіють до фразеологізмів, штампів, юнацького арго, до вжитку слів-паразитів, до надмірного використання вступних слів і фраз, не вміють використовувати значний арсенал засобів підсилення комунікативного впливу.

Так, за нашими даними, із 326 студентів 1-2-х курсів філологічного факультету та факультету психології й соціології університету лише 14% демонструють високий рівень мовної культури, здатність до змістовного й ефективного публічного спілкування. Значна частина майбутніх педагогів – (43%) віднесена нами до середнього рівня і потребує певної уваги та зусиль для розвитку їх мовних здібностей. Решта (це понад 43%) студентів має надзвичайно низьку мовну культуру, у них  повна відсутність навичок спілкування, що не може не позначитись на результатах їх майбутньої педагогічної діяльності.

Такий стан диктує необхідність своєчасного виявлення рівня мовної культури студентів молодших курсів, створення диференційованих програм з “Педагогіки”, “Основ педагогічної майстерності” по підготовці майбутніх вчителів з навичками організації спілкування. На практичних заняттях з “Педагогіки” нами здійснена спроба розвитку навичок педагогічного спілкування, композиційної побудови мови.

Основною формою організації такої роботи зі студентами став ігровий тренінг, у якому, не зважаючи на певну умовність ситуації спілкування, емоційні переживання майбутніх педагогів реальні. Програма ігрового тренінгу побудована за логікою ускладнення завдань і поетапного закріплення навичок публічного спілкування. Вона містить, наприклад, такі завдання: підготувати план і тези публічного виступу; чітко пояснити умови якоїсь гри; провести спостереження за роботою вчителів-предметників, класних керівників у ході педагогічної практики та проаналізувати засоби комунікативного впливу, які вони використовують. Ігровий тренінг включає в себе також розробку невеликого монологу, змістом якого може стати (залежно від рівня розвитку здібностей студента) оповідання, невеличка моральна “проповідь”, заочна екскурсія, оповідання на історичну тематику. Такі монологи прослуховуються на занятті в групі, детально аналізуються і тільки потім апробуються студентами в школі у ході педпрактики.

Інтерактивна сторона спілкування підкреслює аспекти, пов’язані з безпосередньою організацією спільної діяльності людей, їхньою взаємодією. У процесі діяльності для її учасників важливий не тільки обмін інформацією, а й планування спільної роботи.

Педагогічна діяльність є спільною діяльністю вчителя й учнів. Успіх цієї спільної діяльності залежить переважно від того, чи є основою  взаємовідносин між педагогом і дітьми глибока повага до дітей, їхніх розумових особливостей, спостережливості і критичності. І якщо поведінку дітей, їхнє ставлення до себе вчитель постійно аналізує для вдосконалення власної майстерності – він знаходить «чудовий компас», який безпомилково й неминуче приведе до оволодіння педагогічною майстерністю найкоротшим шляхом. До інтерактивної сторони педагогічного спілкування слід віднести вміння встановлювати оптимальні взаємостосунки з дітьми і перебудовувати їх відповідно до розвитку учнів і їхніх вимог до вчителів.

Детальний аналіз сучасних досліджень дає змогу стверджувати, що достатній рівень розвитку інтерактивного компонента полягає в тому, що вчитель будує взаємини з учнями на основі морально-етичних вимог до діяльності педагога; формує відповідальне ставлення школярів до навчальної роботи, своєчасно підтримує учнів, яким потрібна допомога; висуває вимоги, що адекватні розумовим і фізичним можливостям дітей, їхнім нахилам і потребам; сприяє формуванню позитивної мотивації творчого ставлення дітей до заняття, своєчасно оцінює їх діяльність, використовуючи систему оперативного, поточного та підсумкового контролю; його поведінка відзначається виразністю та яскравістю почуттів, певною вимогливістю і вмінням керувати власними емоціями.

Встановлення і регуляція взаємовідносин між учителем і учнями, забезпечення гуманістичної спрямованості розвитку учнів – це одна із провідних функцій спілкування педагога. Її мета – налагодження взаємодії з вихованцями, побудова виховання і навчання на засадах співробітництва і співтворчості. Саме   характер суто людських стосунків, які формуються в системі відносин “учитель – учень”, “учитель – учні”, значною мірою зумовлює педагогічний успіх або невдачу.

Але майбутній вчитель протягом усього періоду навчання - спочатку в школі, а потім у вищому закладі освіти відчуває себе тим, кого навчають. Неврахування особливостей його “Я-концепції” під час організації навчально-виховного процесу призводить як до небажаних змін у структурі особистості майбутнього вчителя, так і до істотних вад у його професійній підготовці.

Когнітивна схема “Я-концепції” студентів формується за її психологічним механізмом, дія якого визначається особливостями “ситуації соціального розвитку” майбутнього вчителя. До нього входить: інтеріоризація оцінних ставлень викладачів, учителів школи, однокурсників у навчально-професійній діяльності; порівнювання себе з іншими в ході виконання певних педагогічно-рольових функцій; інтегрування власних вражень і переживань від реальних результатів педагогічної практики. Ми згодні з  В.Юрченко, який вважає, що через механізм оптимізації міжособистісних взаємин у системі “студент-викладач” можна ефективно впливати на формування “Я-концепції” майбутнього вчителя, уміння встановлювати міжособистісні стосунки, співпрацювати в період його професійного навчання [5, с.103-104].

Під “оптимальними” розуміємо такі взаємини між викладачами і студентами, які є особистісно-орієнтованими: забезпечують дотримання психологічних умов для самоствердження і самореалізації студента як майбутнього вчителя; створюють емоційно-психологічний клімат, який сприяє виникненню почуття психологічної захищеності, зняттю надмірного хвилювання в ситуації випробування (наприклад, на іспиті чи під час пробного уроку в школі), зниженню рівня реактивної тривожності студентів (зокрема в ситуації їхньої взаємодії з викладачами); виробленню адекватного емоційного ставлення викладача і студента один до одного тощо. Оптимальні взаємини також передбачають взаємообмін між викладачами і студентами окремими педагогічно-рольовими функціями (діалогічна взаємодія, спільне визначення мети діяльності, створення ситуацій вільного вибору, взаємооцінювання, використання рольової гри, пошук і репрезентація навчального матеріалу), який сприяє “введенню” у поле самосвідомості студента професійно-рольових установок “Я – майбутній учитель”, “Я – вчитель-практикант”, “Я – хороший – майбутній вчитель” тощо.

За свого  соціально-рольового статусу саме від викладача значною мірою залежить зміст і характер взаємин “студент-викладач”. Тому, на наш погляд, слід поетапно проводити з викладачами цілеспрямовану підготовчу роботу, особливо з тими, кого студенти відносять до “малоефективних типів” (низька оцінка гностичного, емоційного та поведінкового компонентів їхньої педагогічної діяльності). Мета такої роботи – формувати готовність викладачів сприймати і оцінювати студента як майбутнього вчителя, подолати небажані стереотипи  функціонування взаємин системи “викладач – студент”, поступово замінити її системою “викладач – майбутній вчитель”, а в умовах педагогічної практики – системою стане трансформація установки студентів “Я – учень (студент)” у професійно-рольову установку “Я – майбутній учитель”.

Чи існує взагалі у студентів потреба в ставленні до них викладачів як до майбутніх учителів, а не просто як до студентів? Результати нашого опитування свідчать, що 85% студентів як на першому, так і на старших курсах мають таку потребу і вбачають важливим для них таке ставлення до себе. А студенти випускних курсів вважають, що їхні взаємини з викладачами повинні поступово переходити в площину “викладач – майбутній колега” – єдині плани і спільні цілі, тому між ними має бути абсолютне взаєморозуміння, взаємодопомога, взаємоповага, здатність до співпраці, сумісної діяльності.

Взаємини між студентами та викладачами розгортаються передусім у конкретних ситуаціях навчально-професійної діяльності. Саме тому як один із шляхів утілення особистісно-орієнтованої моделі педагогічної взаємодії вбачаємо механізм взаємообміну соціально-рольовими функціями між викладачами і студентами в навчальному процесі. Його реалізація надасть змогу кожному студентові найбільш повно самоствердити і самореалізувати себе як майбутнього вчителя. Для цього можна запроваджувати в навчальний процес університету нетрадиційні форми організації навчання та активні методи роботи:

· інтегровані заняття. Сприяють активізації оптимальних взаємин студентів з викладачем (особливо, коли заняття проводять два викладачі) і студентів між собою. Інтегрувати можна різні дисципліни: “Педагогіку”, “Вікову  психологію”, “Педагогічну психологію”, “Педагогічне спілкування”, “Педагогічні ситуації і конфлікти” тощо;

· заняття-ігри. Прикладом можуть бути заняття типу: “Що? Де? Коли?”, “Урок-аукціон”, “Урок-хокей”, “Педагогічне літо”, “Урок-усний журнал”, “Урок-панорама”, “Урок-подорож”, “Урок-спостереження”; ділові ігри: “Батьківські збори”, “Педагогічна рада”, “Методична рада школи” тощо;

· заняття-діалог. Найбільш повно забезпечується комунікативна взаємодія студентів між собою і з викладачем, здійснюється взаємообмін соціально-рольовими функціями. Така робота, на наш погляд, не тільки розвиває комунікативні вміння майбутнього вчителя, а завдяки дії механізму “соціальної фасилітації” (посиленню домінантних реакцій у присутності інших) [6, с.357] покращує виконання завдання, яке полягає в тому, щоб логічно переконати свого опонента. Присутні є одночасно і слухачами, і експертами, і потенційними учасниками самого діалогу;
· колективні форми роботи ( досвід В.Дяченко, О.Ривіна [7]). Найбільш ефективні – співробітництво студентів у парі змінного складу: читання і наступне спільне обговорення логічно завершеної і невеликої за обсягом частини тексту; вироблення навичок формулювати запитання, пункт плану чи тезу, адекватні змісту опрацьованого абзацу тощо; взаємонавчання студентів; групове розв’язування проблемної ситуації тощо.
Таким чином, через організацію спільної активної діяльності можна формувати у студентів вміння взаємодіяти, разом приймати та реалізовувати рішення, встановлювати міжособистісні стосунки тощо.

Реальний механізм взаємодії можна зрозуміти на основі аналізу того, як виникає взаєморозуміння між її учасниками. Від ступеня розуміння людини людиною залежать їхні спільні дії. Процес перцепції (міжособистісного розуміння) у загальному вигляді можна визначити як формування у свідомості людини образу іншої людини.

Процес міжособистісного розуміння тісно пов’язаний з емоційною сферою. Почуття, співчуття та співпереживання допомагають адекватному розумінню інших людей. Уміння сприйняти почуття іншої людини як власні, здатність до емоційного відгуку - необхідний компонент педагогічного спілкування та специфічний засіб пізнання людини людиною.

Деякі дослідники протиставляють емпатію розумінню людини людиною. Емоційна природа емпатії виявляється саме в тому, що ситуація іншої людини не стільки “продумується”, скільки “відчувається”. Але без емпатії навряд чи можливе адекватне розуміння.

Практичний досвід (Є.С.Барбіна, Т.Г.Зайцева, С.І.Торічна [8]) переконує в необхідності поетапного розвитку у студентів  соціально-перцептивних вмінь спілкування. Так, на початковому етапі слід формувати уміння розуміти психологічний стан учня за зовнішніми ознаками (за мімікою, пантомімікою, жестом, поглядом, інтонацією).

Далі у ході проведення лабораторних занять студенти аналізують кілька серій характерних мімічних схем, які виражають як контрастні переживання людей (смуток, радість, злість, спокій), так і схеми з найбільш тонкими розбіжностями у рамках одного емоційного знаку (смуток, образа, горе).

Ідентифікація власних почуттів з почуттями учня потребує від майбутнього педагога підвищеної чутливості, емоційної мобільності. У той же час педагогічно виправдана як вербальна, так і невербальна передача свого ставлення до будь-якої педагогічної ситуації залежить від саморегулювання власного психологічного стану початкуючого педагога.

Формування соціально-перцептивних умінь можна реалізовувати і під час педагогічної практики за програмою,  у якій передбачені такі заходи щодо підвищення рівня розуміння студентами особистості учнів, як актуалізація знань у галузі наукової психології, що здійснюється в процесі вивчення психологічної літератури, під час лекцій, диспутів;  проведення бесід з метою вивчення особистості учня і визначення її дальшого розвитку; виявлення  здібностей; організація спостережень та використання інших методів вивчення школярів (анкети, тести, бесіди, вивчення наслідків діяльності та ін.); обговорення особистості окремих учнів; прогнозування їх поведінки і діяльності з наступним зіставленням зазначеного прогнозу з реальною діяльністю; аналіз педагогічних помилок у процесі проведення педагогічної практики та складання психолого-педагогічних характеристик учнів, а також формування вмінь при створенні цих характеристик.

Під час проведення такої цілеспрямованої діяльності  можна позбутися помилок, які найчастіше виникають під час педагогічної практики, а саме: студенти не завжди розуміють психологічного змісту зазначених якостей особистості учнів; віддають перевагу кількісній характеристиці якостей; виявляють лише спеціальний розвиток учнів; не вміють розглядати особистість у сукупності її якостей; не вміють виявляти провідні сторони особистості, на які слід  спиратися в процесі її виховання; не вміють психологічно грамотно інтерпретувати факти поведінки і діяльності, не проектують особистість з урахуванням своєрідності її психіки; недостатньо вміють виокремити особистісні якості учнів, які можна формувати засобами педагогічної діяльності, не бачать особистості у її розвитку.

Застосування знань з психології при вивченні особистості, пізнання мотивів діяльності, бачення особистості в цілому, виділення її індивідуальної своєрідності, прогнозування навчальної діяльності учнів, подолання негативних стереотипів і установок при характеристиці особистості – це ті соціально-перцептивні вміння, оволодіння якими є однією з умов підвищення рівня комунікативної діяльності майбутнього вчителя.

Ми розглянули лише деякі аспекти формування педагогічної комунікації майбутніх вчителів. Проблема  ця набагато ширша і потребує подальшого дослідженя.
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